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3 grandes catégories

 Pour décrire cad  que les valeurs dans variables choisies ont une visée descriptive  des phénomènes qu’on observe.

On donne un nom et non une valeur numérique aux valeurs possibles de la variable. Valeur poss. -> modalités.

Elles ne sont pas hiérarchisées. On appelle cela des variables de nature nominale.

Dans une variable au moins  deux modalités.

Oui / Non  ( variables dichotomiques.

Si + 2 ( polychotomiques.

Variables ordinales
Elles se rapprochent des variables nominales car on catégorise le phénomène mais en introduit une hiérarchie.
Ex. : la marguerite (je t’aime, un peu, beaucoup,…)

Elles sont toujours codées.

Ex. : la question

Pas du tout                                                       beaucoup

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


Echelle de Likent
On vous demande de vous prononcer  sur la satisfaction.

	1    
	2
	3
	4
	5
	6
	7


Pas satisfait   

	2
	4
	7
	10
	16
	34
	12


Effectif    
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	Effectif
	Effectif cumulé
	Fréquence
	Fréquence cumulée 

	1
	2
	2
	2.35 ↓
	2.35

	2
	4
	6
	4.71 ↓+
	7.06

	3
	7
	13
	8.23 ↓+
	15.29

	4
	10
	23
	11.76 ↓+
	27.05

	5
	16
	39
	18.82 ↓+
	45.87

	6
	34
	73
	
	

	7
	12
	85
	
	


Fréquence        effectif             =    2
                       Effectif total           85


15% de la population donne entre  1 et 3
La courbe est continue jusqu’à 5, puis  moins rapide
Courbe effectif cumulé    
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· Variables de mesure d’intervalle
Ces variables ont la caractéristique d’avoir leurs valeurs en nombre. L’écart entre 2 valeurs de la variable est constant

On peut faire toute sorte d’opération :  ˉxˉ, écart-type, variante… 
· Variable d’intervalle = la ˉxˉ c’est l’indicateur de tendance centrale pour un ensemble de données.

· Variable ordinale
La  médiane : indicateur de tendance centrale. Elle partage en 2 la série de données après que celle-ci ait été rangée de manière          .

· Variable nominale  Le mode= il caractérise la modalité dont l’effectif est le plus grand 
Le ˉxˉ de calculer la dispersion se fait au ˉxˉ  de l’indice = la variance c’est un indice.

On peut la calculer ou représenter géographiquement 
T ? formules cf polycopies

Variance    ∑ (valeur moyenne)²               =>         σ = √variance (petit sigma c’est écart type)
       X               Nombre valeur                               Variance en racine carrée pour l’exprimer de la même unité que les 
                                                                                  modalités de la variable
La ˉxˉ des écarts à la ˉxˉ au carré

Ex. : on demande à 11 sujets de décrire une personne présentée à l’aide d’un court portrait en sélectionnant dans une liste de 80 adjectifs qual. Ceux qui correspondent à l’impression de cette  personne. On observe que nombre d’adjectifs diffère selon les sujets.

Résultats => 

	Sujets
	Nombre de traits sélectionnés (( variable = le nombre de traits distinctifs donc c’est la valeur numérique     soit une échelle d’intervalle variance, médiane, ˉxˉ)

	1
	6

	2
	7

	3
	9

	4
	4

	5
	4

	6
	8

	7
	7

	8
	9

	9
	5

	10
	3

	
	4

	N = 10
	ˉxˉ = 66         ˉxˉ : 66/10 = 6,6    médiane = 3, 4, 5,  6 ,  7, 8, 9 

                                                     écart type = √ 3,6


Correction
	Sujets
	Valeur
	Valeur  ˉxˉ 
	Valeur ˉxˉ ²

	1
	6
	0
	0

	2
	7
	1
	1

	3
	9
	3
	9

	4
	4
	-2
	4

	5
	4
	-2
	4

	6
	8
	2
	4

	7
	7
	1
	1

	8
	9
	3
	9

	9
	5
	1
	1

	10
	3
	-3
	9

	11
	4
	-2
	4

	Somme = 11
	= 66         
	0
	46/11 = 4.18 

 ˉxˉ  = 6

médiane = 6

variance = 4.18


La dispersion dans le cas d’échelles ordinales
Reprise des données de l’exercice du 10/02/06 ?
EXERCICE DE VARIABLE NOMINALE

Un animateur réunit un groupe de 30 stagiaires.

Quels sports ils veulent faire le lendemain.

Tennis (T) – Plongée (P) – Voile (V)- Yoga (Y) => Modalités des variables « dépendantes »
T, P, V, V, Y, T, T, V, Y, Y

Données

V, Y, T, V, Y, V, V, Y, V, T

Résultats

V, T, V, V, V, Y, T, P, T, T 

Observations
La variable dépendante, c’est l’activité => le tennis, plongée, voile, yoga    sont des modalités.

→ Cette variable est nominale.

→ Variable en classe disjointe = chaque sujet doit choisir une seule et unique classe.

Ces données sont une suite car elles ne sont pas organisées ou protocole.
La différence entre un suite et un protocole, c’est que le protocole a le numéro du sujet associé.

Faire la différence entre échantillon de sujet et échantillon de données.

Tableau qui regroupe les sujets qui ont le même réponse ; n = nombre de sujets par chaque modalité.

	
	T
	P
	V
	Y
	

	n
	9
	2
	12
	7
	N

	f
	 . 30
	. 07
	. 40
	. 23
	∑n =30

	
	0.3
	0.07
	0.4
	0.23
	∑f =  ,1


Distribution des 30 stagiaires en fonction de l’activité choisie
Ex de  lecture : Distribution + nombre de sujet en fonction de la variable dépendante.

La modalité de la variable la plus choisie, dans cet exemple est la voile. Voile, c’est la mode de distribution. On peut la représenter sous forme graphique d’un histogramme.
Le mode c’est le pic   

n
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! Pas de flèche sur une variable nominale, 

car l’ordre n’est pas pertinent
Cet histogramme aura le même titre que le tableau.
Fréquence = f  c’est pas  en %, mais c’est par rapport à 1.
Tennis  %t = 9/30 x 100


f t = 9/30= 0.3 = . 3    On enlève la virgule pour mettre un point et le 0.
f = n / N  En  général, on arrondit à 2 décimales.

Exemple : Variable nominale en + quartile   inférieur – supérieur + médiane
20 élèves passent une épreuve. Perf. : A (excellent)  - B – C – D – E → insuffisant

=> je dispose du n° du sujet

	Sujet
	Performance
	
	x
	n
	f
	nc (le rang)

	1
	C
	
	E
	1
	0.5
	1

	2
	C
	
	D
	5
	0.25
	6

	3
	B
	
	C
	7
	0.35
	13

	4
	A
	
	B
	4
	0.20
	17

	5
	D
	
	A
	3
	0.15
	20

	6
	C
	
	
	N=20
	
	

	7
	D
	
	
	
	
	

	8
	B
	
	
	
	
	

	9
	D
	
	
	
	
	

	10
	C
	
	
	
	
	

	11
	C
	
	
	
	
	

	12
	B
	
	
	
	
	

	13
	A
	
	
	
	
	

	14
	C
	
	
	
	
	

	15
	C
	
	
	
	
	

	16
	D
	
	
	
	
	

	17
	D
	
	
	
	
	

	18
	B
	
	
	
	
	

	19
	E
	
	
	
	
	

	20
	A
	
	
	
	
	

	N=20
	
	
	
	
	
	


 Distribution des élèves (20) en fonction de leur performance dont les modalités sont A B C D E
Mode de distribution 
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La médiane – indice  qui va permettre de résumer la distribution
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La médiane n’est pas la moyenne.  Ex. :  3  5  7      8  15   19





     7.5 est la médiane
Rang médian = c’est le sujet qui se trouve au milieu

N/2  +  (0.5) ou ½

Rang médian = 20/2 + ½ =10.5  ma médiane, c’est C

Indice statistique de tendance centrale ou de position sont la médiane et le rang médian.

On peut aussi faire 4 paquets = des sous médianes


        50%
Médiane
         50%





   




25%
    25%

25%
     25%
                  ←  x   →
                            ←  x  →
                        ↓ quartile médian              ↓     = médiane

quartile inférieure (Q.I.)           quartile supérieure (Q.S.)

7      8        9       10           11       12      13      14



    10. 5


médiane
Rang médian                             8/2 + ½  = 9/2  =  4. 5  - > rang médian = 10. 5

Rang QI   ( N/4 + 0. 5)              N/4 + ½  =  8/4 + ½   =  2. 5 - > quartile inf. = 8. 5

Rang QS   ( N/4 x 3 + 0. 5)       N/4  x  3  +  ½  =  3 x 8   + ½  = 6. 5    - >  quartile sup. = 12. 5





                           4

Pour revenir à l’exemple =
Rg QI  =  N/4 + ½ = 5.5  (  Qi : D     (Ex 4)

Rg Qs  =  (N x 3) /4 + ½  =  15.5    (  Qs  = B

Exemple de variable numérique

Notes de 15  élèves attribuées par le prof de maths 
	Sujet
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8 (9)
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Note
	10
	8
	15
	12
	4
	18
	10
	9 (11)
	11
	10
	14
	13
	12
	16
	6


Note = { 4, … 18}
	x
	n
	x
	Le mode = 10

	4
	1
	1
	

	5
	0
	
	Médiane = 11

	6
	1
	2
	

	7
	0
	
	Rg médian  15/2 + ½ = 8

	8
	1
	3
	

	9
	1
	4
	QI (Rang QI) 15/4 + ½ = 17/4 = 4.25

	10
	3
	7
	

	11
	1
	8
	QS (Rang QS)  (15/4 x 3) + ½ = 45/4 + 2/4 = 47/4 = 11.75

	12
	2
	10
	

	13
	1
	11
	

	14
	1
	12
	

	15
	1
	13
	

	16
	1
	14
	

	17
	0
	
	

	18
	1
	15
	

	N=15
	


Oui/Non →Variables dichotomiques.  Plus de 2 variables → polychotomiques.
Variables ordinales.  Echelle de Likent   1 2 3 4 5 6 7 8 

Questionnaire de satisfaction

Pas satisfait 1  2  3   4    6   6    7

Effectif        2  4  7  10 16  34   12


Le 11/02/04

Programme du jour

· Rappel sur le médiane

· Ex

· Ex variables d’intervalle

· Dispersion, pop, échantillon, stat. Inférencielles

(ex 1, 2, 4, 5 pour le 9 mars → loi normale)

∑ (sigma veut dire somme)

DDL degré de liberté

DL  degré liberté

Exercice 1
Voici les notes d’un étudiant de licence

On a des variables d’intervalle  84 
 91     72      68      87     78         A quelle variable ai-je à faire ?

On ordonne    68     72     78      84       87      91

Soit    <ou>   
68  calcul de  (78+84)/ 2 = 162 / 2 = 81  Médiane



72



78


       81 
--                  Inférieur + supérieur de la borne / 2



84



87



91   Ceci est valable pour  6.  8 . 10     Lorsque l’effectif est paire, on prend cette formule







   La ˉxˉ= 480 : 6 = 80






+4→

------------------/-----------------------------------/-----------------------/-----→

                      68                         ←                   80                           84



       - 12

Ex 1      68     72     78     84    87    91

Ecart à la ˉxˉ pour chaque note, et le somme 

68 ->  -12

72 ->  - 8

84 ->  +4

87 ->  +7
           - 9

La somme des écarts  à la ˉxˉ  est nulle  =>  c’est 1 propriété générale   car on est dans un indicateur de tendance centrale.
Cela entre en jeu pour l’écart type  élevé au carré

Indiquer la nature de la variable à laquelle on a affaire.

- ordinale

- d’intervalle          cela compte pour la note
- nominale
Ex 2  Le salaire horaires de 5 employés

=> 2.52 €      3.96        3.28         9.20        3.75

Le salaire x = 4.542€

Le salaire médian = 2.52     3.28      3.75     3.96     9.20

Ex 3  sur polycop    ˉxˉ  pondérée

Candidat 1 
12 x 2 = 24


11.5 x 3 = 34.5



8 x 2 = 16



6 x 3 = 18



10 x 2 = 20



N=12      112.5 : 12= 9.37

Candidat 2 
15 x 2 = 30


7 x 3 = 21


18 x 2 = 36



11 x 3 = 33


12 x 2 = 24


N=12      144 : 12= 12

Candidat 3 
5 x 2 = 10


12.5 x 3 = 37.5



10 x 2 = 20


9x 3 = 27


9.5 x 2 = 19


N=12      113.5 : 12= 9.4
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